

商事调解疑难案例分析活动

业务综述

2023年8月16日下午，商事调解“疑难案例分析”系列活动第二期成功举办。本次活动是由深圳市律师协会商事调解法律专业委员会举办的内部学习活动，深圳市律协商事调解法律专业委员会主任李军林、副主任庞德、陈凯伟、朱逸聪以及秘书长、干事、主任助理、委员等多人参与了本次活动。

随后，分享会围绕本案例调解过程的疑难问题展开，现对本次分享会内容整理、汇总如下：

一、案例简介

原告王女士是消费者，被告王某、何某系夫妻，两人共同开办了深圳某医疗美容门诊部、深圳某抗衰科技公司、深圳某生物工程有限公司等多家公司，原告向被告王某、深圳某抗衰科技公司、深圳某生物工程有限公司合计转款40万元用于医疗美容，未签订服务合同。之后，被告王某代表被告深圳某医疗美容门诊部与原告签订协议，解除服务合同，退还原告34万元，该合同签订后，被告未实际退款，原告诉至法院，要求被告王某、何某和深圳某医疗美容门诊部退款34万元。

二、讨论的重点问题

经过讨论总结讨论焦点有：1、原告与哪个主体建立服务合同关系？2、如何寻求调解方案？3、法院是否会对该案件做司法确认？

李军林主任认为首先这次案例讲的是医疗服务纠纷，关于原告与哪个主体建立了合同关系，被告王某和何某是夫妻关系，两个人是共同开设了一个门诊部以及两家公司，双方解除合同的时候也是由王某代美容组美容的门诊部签订了协议，但是实际收款的又是两家公司，同时又是向抗衰老科技公司和某生物工程有限公司转款的，而这三家公司又是这两夫妻共同开设的，解除合同也是由实际的控制人或者是说经营人来代为签订的。首先第一个问题确立合同主体，门诊部首先确定它的法律地位，门诊部按照相关法律规定，有些是具有了法独立法人资格的，是可以作为主体诉讼中的被告主体，有些门诊部不具有独立的法人资格，因此他就不能够作为主体签订合同和作为被诉讼被告，所以如果要建立了法律关系，像

这两个公司又是被告王某跟合伙共同经营的两个人，不明确门诊是否有独立法人这个情况下，关系应该是有两个公司商务公司跟抗衰老公司来建立了法律关系。双方已经由王某代门诊部签订了这个协议，但是门诊部是不是有法律是法律资格，我们现在还不确定。只是王某他确实是实际经营人，如果要达成调解协议的话，可能王某作为调解申请人，他应该是代表了两个公司作为建立调解方案作为主体，这是我个人意见。关于法院是否会对该案做一个司法确认的问题，认为法院做司法确认是有条件的，如果双方是合法的两个主体的有营业执照的，是能够做可以做司法确认的。

陆明秘书长认为：第一个问题是说法律关系，这个比较明确的，因为双方曾签过和解协议的，那么签个和解协议里面的甲乙双方也就是确定了法律关系的双方，当然如果有盖章的主体，就需要加上盖章主体，这个是比较明确的。关于如何寻求调解方案，一般要寻求调解方案无非是两个方面，第一就是当事人自行协商，本案还没有发生纠纷之前，当事人双方自行协商去得到了一个和解的方案，这个是大家大最想看到的一个局面。

但是对当事人自行无法自行协商解决的话，求助于机构解决。而调解机构一般是有一定的权威性和公信力的，可以向当事人双方分析法律关系，晓之以理，让当事人知道各自的道理在哪里，有什么依据来支撑，应该如何履行自己的义务。回到本案，双方曾经达成了和解协议，只是到了具体履行的时候，被告没有能够实际履行，说明双方对案件基础的事实和责任义务是达成了共识的，所以在本案中考虑的实际情况，需要在了解被告不能履行的情况，针对这个情况联系双方去做一些沟通工作，主要是要引导被告去认同当初的方案，抛弃如何履行、如何强制执行的问题，可以先就被告能否对当初的和解方案有个认同的意向，从这个方面去引导，同时如果能够让被告他们认为是当初的方案，进一步了解被告不能实际履行的原因，从解决不能履行的原因来商谈出一个新的和解方案。同时可以去约定一个违约责任，以此来实现一种履行上面的约束，那么就达到一个成功的调解的局面。

另外还有一点想提的就是在《深圳经济特区矛盾纠纷多元解决化解条例》第六章是关于衔接机制的规定中，第 73 条明确的规定，调解未达成调解协议的，经当事人同意，调解员可以将双方已经没有争议的事实进行一个记载，做成一个笔录，

双方可以在上面签字，可以作为事实的证据，在诉讼中提交。

那么回到本案基于曾经达成和解一致的事实，说明双方对这个案件的事实还是有一个共识，我们在调解工作中是可以去注意把这一部分没有争议的案件事实做成笔录，最后即便是没有达成和解，也可以把笔录做成证据，作为证据去提交给法院，那也算是实现了调解的意义，体现了我们调解工作的价值。

最后关于法院是否会对调解协议做司法确认。

记得商事调解委调的前身，是叫做非诉纠纷解决法律专业委员会（简称ADR委），当时关于司法确认的问题确实是没有一个明确的规定的问题，但是商事调解委成立之后不久，也就是2023年深圳政府出台了一份《深圳经济特区矛盾纠纷多元化解决条例》，条例里第七十一条，对司法确认做了规定，原文是经依法设立的调解组织调解达成的调解协议，当事人可以依法申请人民法院司法确认。这是一个明确的司法确认的法律依据，法院一般现在对合法的调解协议，如果是当事人申请做司法确认的，通过调解机构去向法院递交司法确认申请，程序上没有问题的话，法院一般都是会做司法确认的。

陈裕琪委员指出：关于原告与哪个主体建立服务合同关系，根据合同相对性，如果双方签订协议，主要是由被告王某承担责任和义务，具体的话要看协议的内容是怎么约定的，但是这里也没有具体的说明，所以应该是签订方王某那边是建立了服务合同关系。第二关于如何寻求调解方案。如果他们之间是有签订过协议的话，应该是事实方面还是比较清晰的，对退还的金额双方也已经确定，主要还是要了解一下双方是因什么原因没有办法继续履行。如果是款项筹集的问题，或者是一些暂时没有办法一次性履行，可以双方的寻求就是看能不能进行一个分期，或者是金额上能不能有退让，然后再签订一个调解协议，再约定一个怎么履行的时间以及没有履行要承担的后果，对双方其实也是有推进更快解决。

第三的话关于法院是否对该案件做司法确认，案件信息里提到原告已经起诉到法院，可以由法院直接组织调解，出调解书更快捷，没必要再进行司法确认的程序。但如果是经过第三方调解机构去调解，司法确认的程序就要进一步落实。

刘伟锋委员分析认为本案主体不太能确定，因为被告王某代表是美容门诊部，要视乎门诊部对王某的授权才能确定本案主体。

关于如何寻求调解方案，建议是三个被告共同承担一个连带责任对原告来说是最

好的。比如说王某何某他们有顾虑或者有什么其他的实在不愿意承担，当然美容门诊部或抗衰公司承担也是可以。

第三点想谈的可能是涉及到具体的履行期限以及相关的条件，到时只要前面谈了，后面相对会好谈一点期限的话，然后法院是否做是否确认了。

其实司法确认方面，法院可能会组织调解，可能就出调解书。在和解协议做司法确认的问题上，法院只有在双方达成协议，而且协议的内容法院认为基本上被告能履行的情况，还是会做司法确认。

王跃进副秘书长分享：案例简介里边也隐藏了很多的信息，首先是王某何某他两个是夫妻关系，并开办了三家公司，相当于是每个公司都是他们两个的股东，两夫妻 100%控股，然后原告王女士作为消费者，在付 40 万款的时候没有签订合同，具体收款的是王某和深圳某抗衰科技公司、深圳某生物工程有限公司，医疗美容门诊部没有收款，最后解除合同的时候，王某代表没有收款的这一家深圳某医疗门诊部与原告又签订了一个退款的协议。所以在起诉的时候，考虑案件主体的问题，首先根据合同相对性来讲，王某他是门诊部的股东，他代表门诊部签了协议，代签这个协议，所以原告可以把门诊部作为第一被告，然后把王某何某因为他是夫妻关系，并且他们有通过其他公司收款，而这俩其他公司是王某何某控股的公司，加上王某本人也有收款，那么可以认为属于财产混同，有了一句把王某何某一并列为被告起诉。

在调解的过程当中，面临的第一个问题是与哪个主体建立了服务合同关系？我个人认为应该是与门诊部建立的合同关系，因为门诊部它具有这种医疗美容的资质，但是其他的这两个公司科技公司、生物工程公司它不具备这种医疗美容的资质，并且最后签的和解合同签订的主体是门诊部与王女士，只是说门诊部签字的代表是变成了他的股东，代表了门诊部。所以我个人认为它应该是与医疗门诊部建立的这种服务合同关系。

关于如何寻求调解方案，像这种案件，作为调解员的立场来看，应该是要多做被告方的这一个工作，让被告方意识到第一，已经签了退款的和解协议；第二你收款确实是王某私人收款，并且还用了其他王某实际控制的公司收款，存在财产混同的事实，那么既然财产混同，法院是有法律依据判决几个被告承担连带责任。在调解的过程当中，我认为多在分析法律责任方面去做被告的工作，让被告去多

做一些让步，让被告意识到即使不调解法院判也会做对被告不利的判决。

关于第三个问题法院会不会对这个案件做司法确认？本案是和解成功了，已经达成了调解方案，但是最后法院仍然没有去做司法确认，法院认为这个案件事实有点复杂，因为收款的主体好几个，签字的门诊部又没有盖章，只有王某一个人的签字，所以认为做司法确认风险挺大的，没有支持司法确认，所以我把这个问题提出来，看看大家在实际操作的过程中是否遇到这种问题，以及都是如何处理的。

三、关于处理复杂案件调解司法确认实务疑难的延伸性思考

李军林主任补充：这个案例虽然看起来比较简单，其实还是有很多难点的，特别是事实稍微复杂一点的案件，法院就不太愿意主动去给你做司法确认，这个确实是现实中存在的这个问题。我们也遇到过，双方或者是几方都同意做司法确认，但是主审法官最后说这个案件事实复杂，不支持司法确认。

但是像本案中，两夫妻实际经营人又是全控股，公司收款又是股东、控制的公司均收款，实际上相当于是委托代收款关系。像这种关系我认为其实做司法确认是没有风险的。因为几方都已经参与到和解过程中，权利控制人都已经把责任和承担责任主体划分清楚，司法确认应该是没有问题的。

我想延展分享一下前几天有遇到过不予司法确认的问题，具体是因为和解协议中关于违约金约定的过高，案件是按照合同约定，违约金计算了 20 多万，当事人要求一定要按照合同约定来处理违约金，被告经调解也表示同意，但是最终被法官给驳回了，法官认为违约金过高，不能做司法确认。最后只能调低违约金至法律规定最高违约金范围，才能做司法确认。

基本上这就是法院对这个问题的处理现状，法院不会允许违约金过高或利息过高的和解协议做司法确认。

所以这点我们可以看得出来，调解并不是双方完全自由发挥，还是受法律审判的审判规则限制的。但是实际上我认为这样是不太合理。因为依照规定必须要配合司法确认。

我想再分享金额过高法院拒绝司法确认的名誉权的纠纷，起诉的金额高达 150 万，开完庭的时候，被告同意分期支付这个赔偿。但是法院不同意调解方案，认为金额 150 万的赔偿超出了法院最高应该支持的范围。我觉得就有一点，对于即不是违约金，又不具备合同关系的，有法律条款明确规定权利的这种赔

偿法院应不应该拒绝。我认为法院非常不应该拒绝这类的调解，法院干涉的私权利太多了。

我们作为商事调解委来讲，在这一方面进一步推进衔接机制是很有意义的。

猜测法院的思路是超出判决惯例，就不会支持。

干预了当事人对私权利的处分。

做司法确认，做这些东西并不会必然引起影响第三人的利益的，在没有证据表明转移财产，或者是侵犯第三人的权益的情况下，应该支持调解。除非有第三人提出异议，法院才应该阻碍调解。过多的去干预双方的调解，又没有实际的证据予以证明，或者没有法律法规强制性相冲突的一些限制，是对私权的过度干预。但是要正视的是，法院对私权的干预度是一个在全球法律制度中常见的辩论，法院需要平衡保护个人权利和公共利益。虽然法院保护私人权利非常重要，但他们也需要确保个人不会利用他们的权利来伤害他人或违反法律。

在某些情况下，即使这意味着限制某些私人权利，法院也可能需要干预以保护公众利益。然而，过度干预可能会侵犯个人权利，破坏法治。

总体而言，在保护私人权利和促进公共利益之间找到合适的平衡是一个复杂的问题，需要仔细考虑和分析每个案例。

在本案例中，我们探讨了法院干预私人权利的问题。法院需要平衡保护个人权利和公共利益，以确保法治得以维持。尽管有时候法院需要干预以保护公众利益，但过度干预可能会侵犯个人权利。在每个案例中，法院都需要仔细考虑和分析，以找到合适的平衡点。因此，我们可以得出结论，法院应该在保护私人权利和促进公共利益之间找到平衡点，以确保公正和法治得以维持。